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Câu 1: (4,0 điểm)
Một bờ vực mặt cắt đứng có dạng một phần parabol (Hình 1). Từ điểm A trên sườn bờ vực, ở độ cao h = 20m so với đáy vực và cách điểm B đối diện  trên bờ bên kia (cùng độ cao, cùng nằm trong  mặt phẳng cắt) một khoảng 
[image: image133.bmp], bắn một quả đạn pháo xiên lên với vận tốc                       v0 = 20m/s, theo hướng hợp với phương nằm ngang góc 
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. Bỏ qua lực cản của không khí và lấy g = 10m/s2. Hãy xác định khoảng cách từ điểm rơi của đạn đến vị trí ném đạn. 

Đáp án và thang điểm câu 1:
	[image: image93.wmf]l

+ Chọn hệ tọa độ xOy đặt trong mặt phẳng quỹ đạo của vật, gắn với đất, gốc O tại đáy vực, Ox nằm ngang cùng chiều chuyển động của vật, Oy thẳng đứng hướng lên. Gốc thời gian là lúc ném vật.(Vẽ hình) 
+ Hình cắt của bờ vực được xem như một phần parabol (P1) y = ax2 đi qua điểm A có tọa độ (x = - 
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=> 20 = a(- 25)2 ( 
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=> Phương trình của (P1): 
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+ Phương trình chuyển động của đạn:
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Khử t đi ta được phương trình quỹ đạo (P2):
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Điểm rơi C của vật có tọa độ là nghiệm của phương trình:
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Suy ra tọa độ điểm rơi: xC = 15,63m và yC = 7,82m

Khoảng cách giữa điểm rơi C và điểm ném A là
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Câu 2: (3,0 điểm)
Cần tác dụng lên vật m trên mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image12.wmf]a

 một lực 
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 nằm ngang nhỏ nhất và lớn nhất bao nhiêu để vật nằm yên? Biết hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng là 
[image: image14.wmf]tan
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. (Hình 2)
Đáp án và thang điểm câu 2:
	+ Các lực tác dụng lên vật: Lực 
[image: image15.wmf]F
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; Trọng lực 
[image: image16.wmf]P
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; Phản lực 
[image: image17.wmf]N
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 ; Lực ma sát 
[image: image18.wmf]ms
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(Hình vẽ)
[image: image95.wmf]a

Khi không có lực 
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 tác dụng, vật trượt xuống. 

+ Tác dụng lực 
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 để vật bắt đầu nằm yên không trượt xuống:
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Với Fms < (N => 
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+ Tác dụng lực 
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 để vật bắt đầu trượt lên:
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 Với Fms < (N => 
[image: image25.wmf](
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[image: image97.wmf]a

Câu 3: (3,0 điểm)
Một vật A có khối lượng m1 = 1kg đặt trên mặt vật B khối lượng m2 = 2kg; vật B đặt trên mặt phẳng nằm ngang. Hệ số ma sát giữa A và B là 
[image: image26.wmf]m

 = 0,1. Bỏ qua ma sát giữa B và mặt ngang(Hình 3).
a) Phải tác dụng vào A một lực 
[image: image27.wmf]F
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 theo phương ngang có độ lớn tối thiểu Fo bằng bao nhiêu để vật A có thể bắt đầu trượt trên vật B.

b) Tính vận tốc vật A lúc rời khỏi B. Biết lực 
[image: image28.wmf]F
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 có độ lớn F = 2Fo và chiều dài vật B là 
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Đáp án và thang điểm câu 3:
	[image: image98.wmf]F
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+ Các lực tác dụng lên vật A: Lực 
[image: image30.wmf]F
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; Trọng lực 
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; Phản lực 
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 ; Lực ma sát 
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(Hình vẽ)
+ Các lực tác dụng lên vật B: Trọng lực 
[image: image34.wmf]1
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; Trọng lực 
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; Phản lực 
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 ; Lực ma sát 
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(Hình vẽ)
a)  Do Fms1 = Fms2 = Fms => Phương trình động lực học 
+ Vật A: F - Fms = m1a1
+ Vật B: Fms = m2a2

- Khi A chưa trượt trên B: a1 = a2 = 
[image: image38.wmf]ms

2

F

m

 => F = Fms + m1a1 = Fms( 1 + 
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- Lúc A bắt đầu trượt trên B: Fms = (m1g => Fo = ( 1 + 
[image: image40.wmf]1
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b) Khi F = 2Fo = 3N lúc này vật A trượt trên B

+ 
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+ Đối với hệ quy chiếu gắn với vật B thì vật A có: a = a1 – a2 = ( 1 + 
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=> Vận tốc vật A khi rời vật B: v = 
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Câu 4: (4,0 điểm)
Thanh AB có đầu A tựa trên sàn, đầu B được treo bởi dây BC như hình vẽ(Hình 4). Biết BC = AB = a. Xác định giá trị hệ số ma sát giữa AB và sàn để AB cân bằng.
Đáp án và thang điểm câu 4:
	[image: image100.wmf]F

r

+ Thanh AB cân bằng dưới tác dụng của các lực: Trọng lực 
[image: image45.wmf]P

ur

; Phản lực 
[image: image46.wmf]A
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 ; Lực căng 
[image: image47.wmf]T
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 dây BC ; Lực ma sát 
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(Hình vẽ)
+ Xét trục quay A: Quy tắc moment lực

=> 
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+ Phương trình cân bằng lực: 
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Chiếu PT(*) lên trục Oy: - P + NA + Tsin(30o) = 0 => NA = mg - 
[image: image53.wmf]T
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 = 
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Chiếu PT(*) lên trục Ox: Fms – Tcos(30o) = 0 => Fms = 
[image: image55.wmf]mg3
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Vì ma sát nghỉ => Fms < 
[image: image56.wmf]m
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Câu 5: (3,0 điểm)
Hai quả cầu có khối lượng m và km treo cạnh nhau trên hai dây hai dây song song chiều dài 
[image: image58.wmf]1
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 và 
[image: image59.wmf]2
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như hình vẽ (Hình 5). Kéo dây treo m lệch góc 
[image: image60.wmf]a

 rồi buông tay. Coi va chạm là tuyệt đối đàn hồi và bỏ qua ma sát. Tìm góc lệch cực đại của hai dây treo sau va chạm lần thứ nhất.
Đáp án và thang điểm câu 5:

	Ta có cơ năng của các vật được bảo toàn, chọn mốc thế năng tại vị trí thấp nhất của vật(Tại B)
+ Thả quả cầu m, từ vị trí A đến vị trí cân bằng trước khi va chạm có vận tốc 
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+ Ngay sau khi va chạm lần thứ nhất, vận tốc vật m là 
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 và vật km là 
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng: 
[image: image65.wmf]120102
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Va chạm đàn hồi và v02 = 0 => v1 + kv2 = v01 (1)


[image: image66.wmf]222222

12011201

111

mvkmvmvvkvv

222

+==>+=

(2)

+ Giải PT(1) và (2) => 
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+ Xét vật m ngay sau va chạm, 
[image: image69.wmf]1
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là góc lệch cực đại : 
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+ Xét vật km ngay sau va chạm, 
[image: image72.wmf]2
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là góc lệch cực đại: 
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[image: image102.wmf]P
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Câu 6: (3,0 điểm)

Một vật nhỏ bắt đầu trượt không ma sát, không vận tốc đầu từ đỉnh A của bán cầu bán kính R đặt cố định trên sàn ngang(Hình 6). Đến một nơi nào đó vật rời bán cầu, rơi xuống sàn và nẩy lên. Biết va chạm của vật và sàn là hoàn toàn đàn hồi. Tìm độ cao cực đại H mà vật đạt được sau va chạm.

Đáp án và thang điểm câu 6:

	[image: image103.wmf]N
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+ Xét chuyển động của vật từ đỉnh A đến điểm B trên mặt cầu:

- Các lực tác dụng lên vật: Trọng lực 
[image: image75.wmf]P
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và phản lực 
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- Phương trình động lực học: 
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- Chiếu PT(1) lên hướng 
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+ Tại B vật bắt đầu rời quả cầu: 
[image: image80.wmf]2

2

B

B

v

Nmgcosm0vRgcos

R

aa

=-==>=

(2)
+ Cơ năng của vật được bảo toàn(Chọn mốc thế năng ở OC là tâm bán cầu): 
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Từ (2) và (3) => 
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+ Vật rời mặt cầu tại B đến chạm sàn tại C hoàn toàn đàn hồi (Cơ năng được bảo toàn) nên vật nẩy lên đến D đối xứng với B qua đường thẳng đứng qua C => 
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hợp với phương ngang một góc 
[image: image86.wmf]a

 => vật xem như chuyển động ném xiên tại D
+ Chọn hệ trục tọa độ vuông góc Oxy(Gốc O tại D)


- Trục Ox: 
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- Trục Oy: 
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Vận tốc của vật: 
[image: image90.wmf]xy

vvv

rrr

=+


+ Khi đạt độ cao cực đại => vy = 0 => 
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Do cơ năng được bảo toàn: 
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